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СИСТЕМА ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ:  

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ  

У ЮРИДИЧНОМУ ВИМІРІ 
 

Стаття присвячена аналізу юридичного виміру проблем і перспектив системи 

економічної безпеки України. При цьому питання юридичного виміру означеної 

системи становить певний інтерес, оскільки розглядає її організацію й функціонування 

під правовим кутом зору. Отже, метою цього дослідження є аналіз системи 

економічної безпеки України у юридичному вимірі її проблем та перспектив. У статті 

обґрунтовано, що конституційне закріплення терміна «економічна безпека» створило 

передумову для визначення й утворення системи економічної безпеки, розробки 

відповідної законодавчої бази, визначення засад правового статусу органів державної 

влади як суб’єктів забезпечення безпеки означеного типу. З’ясовано, що немає єдиної 

думку й щодо визначення терміна «економічна безпека» серед науковців, хоча в теорії 

та на практиці розрізняють різні типи безпеки. Доведено, що через війну в Україні та 

недостатню наукову розробленість система залишається незбалансованою для того, 

щоб оперативно реагувати та результативно протидіяти суворим викликам 

сьогодення. Стаття містить висновок про те, що економічна безпека України є 

складним і багатогранним явищем, що містить у собі такі види безпеки, як виробнича, 

енергетична, зовнішньоекономічна, демографічна, продовольча, соціальна, фінансова, 

інвестиційно-інноваційна та макроекономічна тощо. Наголошується, що й досі не 

існує легальної дефініції поняття «система економічної безпеки України», хоча 

наукова спільнота й оперує рядом потужних доктринальних визначень. При цьому 

визначається, що, вдосконалюючи систему економічної безпеки, варто також 

© Сухонос В. В., Сухонос В. В., Сластьоненко О. О., 2023 
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звернути увагу на її функції, оскільки вони є необхідним атрибутом будь-якої системи 

минулого і сучасності, адже визначають напрям діяльності системи економічної 

безпеки. Крім того, доведено, що система економічної безпеки має змінюватися з 

часом, оскільки може набувати нових рис і ознак, змінювати пріоритети, цілі та 

завдання, виконувати функції, що будуть актуальними в конкретній ситуації. 

Практична цінність роботи полягає в обґрунтуванні необхідності змін уявлення 

про економічну безпеку як систему та доведенні легального закріплення поняття 

«система економічної безпеки України». 

Ключові слова: національна безпека, економічна безпека, система економічної 

безпеки України, правові засади економічної безпеки України, системний характер 

економічної безпеки. 

 

Метою статті має стати дослідження системи економічної безпеки України у 

юридичному вимірі її проблем і перспектив. Реалізація зазначеної мети зумовила 

необхідність розв‟язання ряду дослідницьких завдань. По-перше, загалом охарактери-

зувати правові засади національної безпеки України. По-друге, дослідити правові 

проблеми і перспективи економічної безпеки України. По-третє, проаналізувати 

економічну систему України з точки зору системного підходу юридичної методології. 

Постановка проблеми. Сучасна міжнародна ситуація зумовила Україну 

активізувати дію усіх галузей державотворення, зокрема політичних, економічних, 

правових, соціальних, військових тощо. Це й зрозуміло, що війна, яку веде Україна з 

агресором, породжує нові виклики і загрози саме матеріальній основі, яка дає 

можливість працювати всім державним і недержавним інституціям. Тобто створюється 

реальна загроза національній економіці і навіть існуванню самої держави. Виникла 

потреба у забезпеченні всіма засобами національної економічної безпеки України. 

Особливо, на нашу думку, це необхідно робити сьогодні тому, що в державі настає 

економічна дестабілізація, а якщо враховувати тимчасову окупацію Автономної 

Республіки Крим і м. Севастополь, а також окремих частин Донецької, Луганської, 

Запорізької та Херсонської областей, то можна стверджувати про неминучу 

трансформацію економічної системи держави. Тобто сама ситуація, що склалася у 

зв‟язку з війною, невідворотно призведе до економічної кризи, незважаючи на 

фінансову допомогу інших держав. Та правова основа, що була сформована в Україні 

за часів незалежності для функціонування системи економічної безпеки в державі, вже 

критично не відповідає викликам сьогодення. Закони України, що були прийняті за 

минулих часів з цього приводу, зокрема «Про національну безпеку України», як і 

Конституція України, вже потребують відповідних змін і доповнень. Зазначене 

свідчить, що виникає наполеглива потреба у продовженні дослідження організації і 

функціонування системи економічної безпеки під правовим кутом зору. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання економічної безпеки завжди 

були предметом дослідження правової науки. Над цим питанням працювали і досі 

працюють багато вітчизняних і закордонних науковців та практичних працівників, а 

саме: В. Білоус, А. Борко, Ю. Гаруст, А. Гуманюк, А. Детюк, С. Завгородня, 
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О. Користін, О. Кривенко, І. Марочкіна, В. Невядовський, Б. Попович та ін. Проте, 

віддаючи належне вказаним та іншим науковцям, варто підкреслити, що питання 

функціонування економічної системи України саме під правовим кутом зору 

залишається недостатньо дослідженим. Розроблялись і досліджувались, як завжди, 

окремі елементи економічної системи, що залишає широкий спектр дослідження. 

Виклад основного матеріалу. Як відомо, питання економічної безпеки існує в усі 

часи розвитку цивілізації [3]. Дійсно, роль економічної безпеки як людини, так і 

держави під час розвитку цивілізації непомірно зростає. Але її складність зумовлюється 

ще й тим, що вже негайно потрібні нові підходи і цілі, які б відповідали умовам 

сьогодення. Як слушно зазначив В. Білоус, зазначене передбачає надійну захищеність 

економіки від внутрішніх і зовнішніх загроз, що дозволяє їй забезпечити відповідні 

умови життя та розвитку особистості, соціально-економічні та військово-політичну 

стабільність держави [2, с. 72–73]. Для цього керівники держави вживають певні 

заходи, щоб забезпечити правовий захист економічної безпеки нашої держави. Проте 

сьогодні, коли в державі процвітає корупція і масова легалізація злочинних доходів, 

зробленого недостатньо. Про це згадувалося ще у «Стратегії національної безпеки 

України» від 12.07.2007 [18]. Відразу ж зазначимо, що визнання існування проблеми 

неефективного забезпечення економічної складової спонукало відповідного реагування 

як з боку відповідальних державних органів, так і з боку наукової спільноти з питань 

пошуку покращення й удосконалення правового забезпечення самої системи 

економічної безпеки. І хоча 2007 р. відповідним органом були прийняті методики 

розрахунку рівня економічної системи [13], а 2013-го – методичні рекомендації із 

зазначеного питання [14] та багато інших нормативних актів, але про систему 

економічної безпеки в них практично не згадувалось. Навіть прийнята 12 січня 2015 р. 

Стратегія сталого розвитку «Україна-2020» про систему також не згадувала [19], хоча 

визначала вектори руху, мету, дороговказ та політико-правові умови становлення і 

розвитку України. Нічого не змінилося й після Указу Президента України від 

14.09.2020 № 392/2020, яким було затверджено нову Стратегію національної безпеки 

України «Безпека людини – безпека країни» [17]. Ці та інші документи також не давали 

визначення термінів «безпека» або «економічна безпека». Немає єдиної думки й щодо 

визначення терміна «економічна безпека» серед науковців, хоча в теорії та на практиці 

розрізняють різні типи безпеки. Зокрема, за суб‟єктами виділяються особиста, 

суспільна, національна, колективна та державна. За суспільними сферами – політична, 

економічна, військова, радіаційна, екологічна тощо [15], які забезпечують різні 

державні органи [22]. 

Що ж стосується досліджень економічної безпеки України, то нас цікавить саме 

державна безпека, яка охоплює й економічну складову. Долучаємося до думки тих 

науковців, які вважають, що державна безпека виступає як видова категорія і являє 

собою складову частину національної безпеки [5]. Проте маємо досліджувати саме 

систему економічної безпеки, тому зосередимось на спробі визначити поняття та 

з‟ясувати сутність саме економічної безпеки України як об‟єкта правової охорони. 
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На нашу думку, немає жодного сумніву, що досягнення економічного зростання як 

держави, так і населення є неможливим без захищеності вітчизняного сектору економіки. 

Це почасти дає відповідь на необхідність правового закріплення економічної безпеки 

України, яка на сьогодні під впливом зовнішніх чинників в умовах ринкової економіки має 

рухливий і нестабільний характер [9]. З таким підходом у принципі можна погодитися, але 

й він має недоліки, зокрема не вимагає прогнозування. Проте позиція О. Скорук з цього 

приводу, на нашу думку, є більш прийнятною [16]. Вважаємо, що в нинішніх складних 

умовах військового протистояння забезпечення економічної безпеки є одним з 

найважливіших завдань держави із захисту національної економіки на відповідних 

правових засадах, оскільки, згідно з Конституцією, Україна є правовою державою [7]. Саме 

тому прийняття і чинність правових актів окреслюють правове становище відповідних 

суб‟єктів, себто їх компетенцію, завдання, функції та ін. щодо вжиття, зокрема, легальних 

заходів, спрямованих на забезпечення належного функціонування економічної складової в 

системі державної безпеки [11]. Зрозуміло, що нормативно-правові акти мають різну 

юридичну силу, висвітлюючи межі необхідної поведінки відповідних суб‟єктів економічної 

безпеки України. Вони немов би формують підґрунтя для діяльності усіх учасників цього 

процесу. Але і в цьому питанні серед науковців немає одностайності. Так, К. Утенкова 

пропонує виділити шість рівнів правового регулювання економічної безпеки [21, с. 133–

134]. Не заглиблюючись у зазначену тему, вважаємо, що вказаний поділ є дещо 

дискусійним, оскільки не враховує правові акти суб‟єктів господарювання. Щодо позиції з 

цього приводу В. Мельника, то, на нашу думку, вона є більш прийнятною та 

актуальною [12], а тому може стати основою для подальших досліджень, оскільки він 

обґрунтовано виводить на перше місце Конституцію України – її Основний Закон, ст. 107 

якої передбачає створення спеціального органу – Ради національної безпеки й оборони 

України, функція якої полягає в координації та контролі за діяльністю органів виконавчої 

влади у сфері забезпечення національної (зокрема, й економічної) безпеки держави. Саме 

конституційне закріплення терміна «економічна безпека» створило передумову для 

визначення й утворення системи економічної безпеки, розробки відповідної законодавчої 

бази, визначення засад правового статусу органів державної влади як суб‟єктів 

забезпечення безпеки означеного типу. 

Підкреслимо, що саме Основний Закон держави визначає пріоритетні ціннісні 

орієнтири та встановлює базові умови для діяльності всіх органів держави, що мають 

відношення до економічної безпеки, яка залишається ключовою якісною 

характеристикою національної економіки, за показниками якої демонструється реальна 

спроможність та визначаються межі останньої в питаннях підтримки належних умов 

для життєдіяльності населення тощо. 

Отже, економічна безпека України є складним і багатогранним явищем, що містить 

у собі такі види безпеки, як виробнича, енергетична, зовнішньоекономічна, 

демографічна, продовольча, соціальна, фінансова, інвестиційно-інноваційна та 

макроекономічна тощо. Тому, враховуючи широке коло суб‟єктів її забезпечення, 

організації та діяльності, правовідносини, що виникають, а також інші параметри, 

економічну безпеку варто розглядати саме як системну категорію. 
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На нашу думку, подібний підхід нині є особливо актуальним, оскільки навіть без 

урахування військової агресії проти України, через процеси глобалізації, ринкової 

трансформації та відсутність інвестицій посилюється негативний вплив на нашу 

економіку, що, безумовно, додає актуальності дослідженню економічної безпеки як 

системної структури. Зокрема, подібна точка зору притаманна С. Завгородній, яка 

висловлюється за системний підхід під час дослідження економічної безпеки та 

гносеологічному розгляду питання, пов‟язаного із системою економічної безпеки [6, 

с. 21]. Аналогічної точки зору дотримується й В. Мельник [10]. За допомогою такого 

підходу прийняття необхідного рішення стане більш ефективним, оскільки і сама 

проблема, і процес її надолуження набуває більш чіткої конфігурації. 

Зокрема, це виявлятиметься у трьох контекстах. По-перше, проблема 

розглядатиметься цілісно, оскільки будуть встановлені межі проблемної ситуації за 

рахунок усвідомлення саме системних зв‟язків. По-друге, все здійснюється, 

ґрунтуючись на системних принципах. По-третє, розуміння, судження та різні моделі, 

які використовуються суб‟єктом як під час аналізу (дослідження) проблемної ситуації, 

так і у разі підготовки відповідного рішення, водночас ним розуміються як обмежені. 

Безумовно, в процесі висвітлення зазначеної проблематики з приводу системи 

економічної безпеки держави насамперед необхідно дослідити її природу, з‟ясувати її 

внутрішню сутність і тип, визначити мету й основні завдання, розкрити функції, дати 

характеристику послідовності її розвитку та функціонування. Також варто з‟ясувати 

структурні компоненти системи, відносини та взаємозв‟язки між ними, зосередити 

увагу на можливих її проявах, зокрема цілісності, адаптації, сумісності, еволюції тощо. 

На нашу думку, такий підхід є корисним для подальших наукових досліджень проблем 

економічної безпеки нашої держави. Погоджуємося з думкою А. Гуменюка, що 

системний підхід передбачає аналіз економічної безпеки на підставі базових вимог до 

неї як до системи [4, с. 55–56]. 

Важливою методологічною основою для усвідомлення системного характеру 

економічної безпеки України є синергетика – наука про самовільні та випадкові 

процеси, що самі собою організуються [20, с. 26]. Водночас, як методологічна 

категорія, вона розглядає вплив процесів на мікрорівні (нижчий рівень реальності) 

через мезорівні (середній рівень реальності) та макрорівні (вищий рівень 

реальності) [20, с. 27]. 

Саме тому варто мати на увазі, що з точки зору синергетичної парадигми будь-який 

системний об‟єкт є елементом більш складної системи, оскільки сама система – це 

сукупність підсистем, яка утворює цілісний об‟єкт. У цьому випадку маємо справу з 

усіма синергетичними рівнями: макрорівнем, мезорівнем і мікрорівнем. З огляду на це 

можемо стверджувати, що й економічна безпека (синергетичний мезорівень) містить у 

собі певні підсистеми (синергетичний мікрорівень), які відрізняються одне від одного, 

але між собою пов‟язані і структурно організовані. Відразу зазначимо, що панівне 

становище в системі економічної безпеки займає людина як суб‟єкт, який 

взаємопов‟язаний з іншими суб‟єктами. Водночас констатуємо, що вказана система має 

бути адаптована до зовнішнього середовища (синергетичний макрорівень). Це зі свого 
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боку надає можливість розробити економічні заходи для недопущення загроз 

економічній стабільності в державі. 

Зрозуміло, що плюралістичний підхід до розуміння системи економічної безпеки 

дозволяє її дослідити та проаналізувати з різних позицій. Проте, можна зауважити, що 

йдеться про складну цілісність та одночасно диференціацію різних взаємопов‟язаних 

підсистем й елементів, які взаємодіють із середовищем як єдине ціле і відокремлене від 

нього. Наукові дискусії з цього приводу точаться серед науковців і донині, що створює 

додаткові проблеми у розв‟язання вказаного питання. Крім того, й досі не існує 

легальної дефініції поняття «система економічної безпеки України», хоча наукова 

спільнота й оперує рядом потужних доктринальних визначень. Зокрема, існує підхід, 

який розглядає означене поняття як багаторівневу, складну, динамічну соціальну 

систему з розгалуженою мережею взаємопов‟язаних і взаємозалежних елементів та 

зв‟язків, спрямовану на забезпечення захищеності та стійкості національної економіки 

відносно дії широкого спектра внутрішніх і зовнішніх загроз екзогенного й 

ендогенного походжень, а також сприяння конкурентоспроможності останньої у 

світовій системі господарства, збереження досягнутого рівня прогресу, самовідтво-

рення та сталого й збалансованого поступального розвитку [12]. Зрозуміло, що за такої 

системи характерним буде існування сукупності властивостей, які й формують 

уявлення про її особливості та проблеми, а також дають змогу відмежувати її від їй 

подібних. 

Водночас варто мати на увазі, що система економічної безпеки має змінюватися з 

часом, оскільки може набувати нових рис і ознак, змінювати пріоритети, цілі та 

завдання, виконувати функції, що будуть актуальними в конкретній ситуації. На 

сьогодні в Україні система економічної безпеки існує, але є незавершеною, основною 

причиною чого стала війна. Через це система залишається незбалансованою для того, 

щоб оперативно реагувати та результативно протидіяти суворим викликам сьогодення. 

Такому становищу сприяла й недостатня наукова розробленість важливих питань у 

системі економічної безпеки України саме як системної категорії. 

Проаналізовані наукові праці, пов‟язані з дослідженням проблематики цієї статті, і 

відповідне законодавство України дозволяє нам дійти висновку, що система 

економічної безпеки в державі перебуває лише на початковому рівні, тобто процес її 

формування розпочався, але війна значно його ускладнила, а тому питання створення її 

надійного варіанта нині залишається досить далеким від завершення. 

У доктринально-гносеологічному сенсі ситуація є дещо кращою, оскільки є наукові 

статті та монографії, але цього уявляється замало. Навіть законодавством не закріплені 

суб‟єкти, що уповноважені забезпечувати саме та виключно економічну безпеку 

держави. При цьому варто врахувати сфери впливу необхідних структур, які залежно 

від законодавчо окреслених меж, можуть висвітлювати місцевий, регіональний, 

міжрегіональний і національний рівні у межах їх компетенції і взаємозв‟язку під час 

міжнародного і міждержавного співробітництва. 

Крім того, проблемою є й складність системи, яка передбачає існування чимало 

кількості суб‟єктів, які мають забезпечувати економічну безпеку держави і вживати з 



34 

 

ISSN 2617-4154    Ірпінський юридичний часопис: науковий журнал. 2023. Вип. 2 (11) 

Сухонос В. В., Сухонос В. В., Сластьоненко О. О. Система економічної безпеки України: 

проблеми та перспективи у юридичному вимірі 
 

цією метою заходи, передбачені законом. І тут не можна не погодитися з В. Білоусом, 

на думку якого безпека держави залежить від реальної боротьби з економічною 

злочинністю і корупцією [1, с. 3–6]. Дійсно, система економічної безпеки взаємодіє з 

іншими безпековими системами з приводу економічної складової. Зокрема, воєнна 

безпека також повинна працювати на належному рівні у взаємодії із загальною 

системою економічної безпеки України, оскільки від цього залежить і зростання 

економіки держави, про що серед іншого наголошували українські вчені [8]. 

Висновки. У результаті проведеного дослідження вважаємо за необхідне звернути 

увагу, що, вдосконалюючи систему економічної безпеки, потрібно враховувати її 

функції, оскільки вони є необхідним атрибутом будь-якої системи минулого і 

сучасності, адже визначають напрям діяльності системи економічної безпеки. Крім 

того, вони відображають основні властивості й ознаки санкціонованого та необхідного 

додаткового впливу для всілякого сприяння належному перебігу економічних процесів 

у державі. Саме за їх допомогою виконуються поставлені завдання і досягається 

запланована мета вітчизняної системи економічної безпеки на будь-якому етапі її 

існування. Зокрема, на нашу думку, подібними функціями є стратегічна, регулятивна, 

погоджувальна, захисна й охоронна, які, незважаючи на війну, варто втілювати в життя. 

Як наслідок, наведене вище дає нам можливість більш детально усвідомити системний 

характер економічної безпеки, оскільки будь-який системний об‟єкт є елементом більш 

складної системи, адже сама система є сукупністю підсистем, яка утворює цілісний 

об‟єкт. З огляду на це можемо стверджувати, що й економічна безпека, з одного боку, 

містить у собі певні підсистеми, які відрізняються одна від одної, але між собою 

пов‟язані і структурно організовані, а з іншого – вона має бути адаптована до 

зовнішнього середовища. 
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V. Sukhonos, V. Sukhonos, O. Slastonenko. Economic Security System of Ukraine: 

Problems and Prospects in the Legal Dimension 

The article is devoted to the problems of the legal dimension of the problems and 

prospects of the economic security system of Ukraine. The question of the legal dimension of 

the specified system is of significant interest, as it considers its organization and functioning 

from a legal point of view. Therefore, the purpose of this study is to analyze the economic 

security system of Ukraine in the legal dimension of its problems and prospects. The article 

substantiates that the constitutional consolidation of the term "economic security" created a 

prerequisite for the definition and formation of the system of economic security, the 

development of the appropriate legislative framework, and the determination of the basics of 

the legal status of state authorities as subjects of security of the specified type. It was found 

that there is no unified opinion regarding the definition of the term "economic security" 

among scientists, although in theory and in practice different types of security are 

distinguished. It has been proven that due to the war in Ukraine and insufficient scientific 

development, the system remains unbalanced in order to respond promptly and effectively 

counter the severe challenges of today. The article concludes that the economic security of 

Ukraine is a complex and multifaceted phenomenon, which includes such types of security as 

production, energy, foreign economic, demographic, food, social, financial, investment-

innovation and macroeconomic, etc. It is emphasized that there is still no legal definition of 

the concept of "system of economic security of Ukraine", although the scientific community 

operates with a number of powerful doctrinal definitions. At the same time, it is determined 

that improving the economic security system should also pay attention to its functions, as they 

are a necessary attribute of any system of the past and present, because they determine the 

direction of the economic security system. In addition, it has been proven that the system of 

economic security must change over time, as it can acquire new features and characteristics, 

change priorities, goals and tasks, perform functions that will be relevant in a specific 

situation. The practical value of the work consists in substantiating the need for changes in 

the perception of economic security as a system and proving the need to legally consolidate 

the concept of "economic security system of Ukraine". 

Keywords: national security; economic security; system of economic security of Ukraine; 

legal principles of economic security of Ukraine; systemic nature of economic security. 
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